

兴安盟向世界递出生态名片

□胡日查 高敏娜

2018年,阿尔山市被评为国家生态文明建设示范市和中国气候生态市,成为全国首批获得国家气候标志的城市;乌兰浩特洮儿河水利风景区、白狼林业局、五岔沟林业局和图牧吉自然保护区分别荣获国家水利风景区、全国森林康养基地建设试点、中国森林体验基地、中国森林养生基地称号。这些生态名片,正在汇成兴安盟绿色的发展力量。

3月5日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加他所在的十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时,深入阐述了以习近平同志为核心的党中央关于生态文明建设的思想内涵,对内蒙古生态文明建设提出殷切希望,勉励守护好祖国北疆这道亮丽风景线,引发兴安盟各族干部群众的热切反响。

“习近平总书记指出,构筑我国北方重要生态安全屏障,把祖国北疆风景线建设得更加亮丽,必须用更大的决心,付出更为艰巨的努力。”兴安盟委书记张恩惠说,他们要深入践行习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,按照国家生态文明示范区的创建要求、创建标准,全面加强生态建设和环境保护,全力建设生态文明示范区,为构筑祖国北疆万里绿色长城作出更大贡献。



多彩稻田画 胡日查 摄



稻穗金黄时 胡日查 摄

从绿色坚守到绿色发展

兴安盟的优势在于生态,潜力在于生态,希望也在于生态。一半是草原,1/3是森林,各级各类自然保护区面积占兴安盟国土面积近1/10;空气质量平均优良天数连续5年保持在95%以上,地表水断面监测和集中式饮用水源地水质总体达标。天蓝、地绿、水净、空气清新是兴安盟的常态和名片。

为了保护好这片绿色,近年来兴安盟全面打响蓝天、碧水、净土保卫战,加快实施退耕还林还草、科尔沁沙地治理、重点区域绿化、河湖连通等重点生态工程,大力推进环保督察反馈意见整改,让生态环境优势更加彰显。

在持续生态建设中,生态资源逐渐转化成生态经济,兴安盟开始收获“绿色崛起”的成果。2018年,阿尔山市被评为国家生态文明建设示范市和中国气候生态市,成为全国首批、全区唯一获得国家气候标志的城市;乌兰浩特洮儿河水利风景区等4家单位荣获国家水利风景区、森林康养基地、森林体验基地、森林养生基地称号。

近年来,兴安盟牢固树立绿色发展理念,把生态文明建设放在首位,把改善生态环境作为造福人民的福祉,放大生态优势,践行“两山理论”,在老少边穷地区蹚出一条致富同兴之路,把生态优势转化成富民强市的“金山银山”:2018年,兴安盟全年接待国内游客1078.81万人次,同比增长25%,旅游收入108亿元,同比增长24%。全盟旅游人数和收入连续6年保持20%以上的高速增长,成功实现游客过千万、收入过百亿的目标。

“总书记指出,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。为此,我们兴安盟要以‘两袋米’‘两头牛’和全域旅游为突破口,做大做强农畜产品生产加工和文化旅游等优势特色产业,努力把兴安盟建设成国家绿色有机农畜产品生产加工输出基地和国家全域旅游示范区。”张恩惠说,四面八方的游客不仅流连兴安盟美景,更叹服这里丰富奇特的物产。在下一步的工作中,他们将依托得天独厚的生态资源,大力发展绿色产业,全力建设绿色发展引领区,扎实推动经济

高质量发展。

2018年,兴安盟以培育发展稻米产业为突破口,大力实施绿色农畜产品品牌建设工程,兴安盟大米荣获2018中国大米十大区域公用品牌称号,兴安盟被授予内蒙古优质稻米之乡称号,兴安盟大米品牌知名度、美誉度、市场竞争力显著增强,示范带动全盟农牧业高质量发展。

“2018年,兴安盟每斤普通水稻价格上涨了4分钱,中高端水稻上涨了2毛钱左右。经初步测算,全盟水稻销售同比增收1.22亿元,稻农的种植收入普遍增高。”兴安盟商务口岸局局长孙书涛介绍说,红色兴安的生态优势和资源禀赋正形成绿色旋风,为农牧业经济转型插上绿色之翼,广阔市场扑面而来。

如今,在国内很多一线城市的大型超市货架上,有了兴安盟大米的身影;大城市的繁华街头,出现了兴安盟大米销售店;全国各地越来越多家庭的餐桌上,飘起了兴安盟大米的香气。在2018年双十一当日,兴安盟大米在网上热销,当日实现线上销售13万单,销售额达600多万元。目前,全国线下经销兴安盟大米的店面网点有近2000家,其中,进驻大中型商超,北京500多家,呼和浩特30多家,山东400多家,天津40多家等。

从绿色坚守,守着青山过穷日,到绿色发展,守着青山就有金山。如今的兴安盟,绿色已经成为发展的主基调。“生态环境良好,绿色资源富集,是一块保存较好的生态绿色净土,良好的生态环境已经成为我盟高质量跨越式发展的最大竞争优势。”兴安盟委书记张恩惠说,兴安盟工业化、城镇化起步晚,推动经济高质量发展回旋余地大,潜力后劲足,后发优势明显。

近年来,兴安盟做了大量打基础、增后劲的工作,成功引进了一批以绿色农畜产品生产加工、新能源、新材料、节能环保、高端装备制造、现代煤化工等为重点的大项目、好项目,随着这些支撑力强、带动作用大的项目签约落地、加快建设,必将释放出巨大的发展动能,也必将形成强大的带动效应,为全盟经济高质量跨越式发展奠定坚实基础。



山清水秀美兴安 毕力格 摄



风吹草低见牛羊 毕力格 摄



稻香满田园 胡日查 摄



树绿草青满眼翠 毕力格 摄

从生态观光到休闲养老

健康生活的几大基本元素——水、空气、土壤,兴安盟都具有得天独厚的优势,是适合养生康体的绝佳之处。打造养生福地,兴安盟底气十足。

如今,候鸟式养老已成为养老产业和旅游业发展的新业态,坐拥绿水青山的阿尔山市抓住了这个千载难逢的机会。

年初,兴安盟政协向兴安盟委递交了关于把阿尔山市打造成中国北方候鸟式重要养老基地的报告,对于阿尔山市发展优势进行了深度分析,得到兴安盟委的高度认可。

“从阿尔山市气候、生态、自然资源条件来看,在阿尔山市发展以候鸟式养老、生态养老和休闲度假为一体的综合产业前景十分广阔。”阿尔山市延年养老服务中心有限公司总经理金延军说,阿尔山市宜人的气候、丰富的山川草原,多样的旅游资源再加上优越的地理位置,为生态养老和休闲度假的发展提供了广阔的发展空间。

对于阿尔山市延年养老服务中心有限公司引进的阿尔山百年康城生态养老休闲度假项目,阿尔山市给予了全力支持,在第一期建设当中,兴安盟商务局向商务部申请了5000万元的扶持基金。金延军表示,阿尔山百年康城生态养老休闲度假项目将成为集养老、养生、度假、娱乐、餐饮、住宿、观光于一体的医养结合与休闲度假和候鸟式兼顾的智慧养老基地。“目前,我们的一期建设已经完工,公寓、生活购物中心、洗浴中心、锅炉房、餐厅和健身房、一级中医院已经投入使用,可提供505个床位。”金延军说。

位于科右前旗,占地面积1023亩,项目总投资为30亿元,可提供1500个床位的津滨生态医疗休闲养老项目近日也将陆续开工建设。该项目分为医疗体检康复中心、养老公寓、养老住宅、养老配套服务、综合楼、适老住宅、老年健身运动中心、生态农业观光园、养老购物步行街、养老探视酒店、高层养老住宅、老年用品超市等多个功能区,采取会员制方式,提供高端的养老服务,预计今年10月份主楼就可体验入住。

“我们将打造一个全龄化社区、全模式养老、全程持续照护为一体的全社区,将机构养老、集中养老、社区养老3种模式融于一体,可为老年人提供自理、借助、介护一体化的持续性养老服务。”兴安盟津滨医养服务有限公司总经理田臻说。

截至目前,兴安盟有60岁以上老年人口23万人,占总人口14%,已经进入老龄化社会,医养结合是当前和今后一个时期的热点、难点问题。兴安盟在完善养老机构职能的同时,还建成12349便民为老服务信息平台3处,在医疗机构开设老年人绿色通道,开设老年病科,对于老年人的就医和生活提供了极大的便利。

在发挥生态优势,探索生态休闲养生养老经济发展的道路上,兴安盟铿锵起步,精彩开局。



醉美五角枫 钟奇 摄



稻好鱼肥 王永生 摄



美丽草原引客来 毕力格 摄



草原深处绿妖娆 毕力格 摄